

世俗势力与宗教势力矛盾激化

内战阴云再度逼近利比亚



5月18日,利比亚首都的黎波里,国民议会大楼遭袭后,黎波里联合安全部队紧急赶往现场守卫。

利比亚国民议会议长努里·阿布·萨赫明5月19日签署命令,要求民兵武装“利比亚之盾中部地区旅”进入的黎波里保卫首都安全。此前,来自津坦地区的民兵武装18日冲击国民议会,与负责守卫议会的部队展开激战;18日深夜,利比亚军方将领穆赫塔尔·费尔纳纳宣布,解散萨赫明领导的国民议会。

目前,利比亚各派在是否解散国民议会的问题上矛盾激烈。分析人士认为,随着利比亚局势进一步紧张,各派武装已开始选边站队,最终可能形成伊斯兰势力与非伊斯兰势力两大阵营对垒的局面,利比亚时隔3年面临再度陷入大规模内战的危险。

各派选边站队

利比亚特种部队和图卜鲁格空军基地5月19日分别宣布加入退役将领哈利法·哈夫塔尔领导的“反恐行动”,听从其指挥。哈夫塔尔16日以在利比亚根除恐怖主义为由,在东部城市班加西对多支伊斯兰民兵武装发起大规模打击。

在战后新建的利比亚国民军中,利比亚特种部队训练最为有素,自去年起部署在班加西。而图卜鲁格空军基地在2011年利比亚战争期间并未遭到北约轰炸,保存完好。

“利比亚之盾中部地区旅”发言人19日说,他们已接到议长萨赫明的正式命令,前往的黎波里守卫交通要道和重要设

施。该武装主要由来自利比亚第三大城市米苏拉塔的民兵组成,是利比亚实力最强的民兵武装。

与此同时,目前驻守的黎波里的利比亚革命者行动委员会与津坦民兵武装的交火依然在持续。在利比亚山头林立的民兵武装中,津坦民兵武装的实力被认为仅次于米苏拉塔民兵武装,前者18日发起了对国民议会的攻击。

分析人士认为,津坦民兵武装和哈夫塔尔武装虽隶属不同部族,目前也未公开宣布联手,但双方似乎在推动解散国民议会方面达成了默契。

两大势力之争

观察人士指出,利比亚近来局势恶化与该国国民议会的解散问题有直接关联,而从根源上看,则是非伊斯兰势力和伊斯兰势力之间角力的结果。

全国力量联盟和公正与建设党是国民议会中席位最多的两个政党,分别代表着非伊斯兰势力和伊斯兰势力。虽然全国力量联盟的席位多于公正与建设党,但由于国民议会中党派议员只占80席,其他120席为独立议员,因此实际上伊斯兰势力在议会中占据上风。

本届国民议会本应在今年2月7日期届满,非伊斯兰势力期待在新一届议会选举中与伊斯兰势力一争高下。但在伊斯兰势力主导下,议会延长了任期,未能如期解散,导致许多代表非伊斯兰势力的议员辞职。两派势力之间的矛盾因此激化。

3月11日,国民议会解除了时任临时政府总理扎伊丹的职

务,而扎伊丹是非伊斯兰势力的代表人物。4月8日,利国民议会正式任命萨尼为临时政府总理。4月13日,萨尼以自己和家人遭受死亡威胁为由提出辞职,同时表示将在继任者产生前继续工作。

5月4日,受伊斯兰势力支持的马蒂格当选为新一届临时政府总理。18日,马蒂格向国民议会提交了新一届内阁成员名单。

哈夫塔尔是非伊斯兰势力代表人物,津坦民兵武装则是非伊斯兰势力的支持者,双方政见相似。早在今年2月,哈夫塔尔曾呼吁解散利比亚国民议会,组建“总统委员会”取而代之。哈夫塔尔当时身着军装在电视节目中声称,他将接手这个国家,这一度引发舆论对哈夫塔尔可能发动政变的担忧。津坦民兵武装当时也发布最后通牒,要求国民议会解散。

能否避免内战

18日深夜,利比亚军方将领费尔纳纳宣布即日起解散国民议会,由制宪委员会负责起草宪法,并代行国民议会的立法权。他还说,萨尼担任总理的利比亚临时政府将继续保留,直到进行新的议会选举。

分析人士认为,费尔纳纳被认为与哈夫塔尔关系密切,他采取这一行动表明非伊斯兰势力在向伊斯兰势力摊牌。

为化解危机,利比亚临时政府19日向国民议会提出了包含十点方案的倡议,其中包括要求国民议会重新考虑马蒂格

出任总理这一选举结果,在新总理产生前萨尼政府留任,国民议会在通过年度预算案后立即休会,尽快举行选举等。从这些内容来看,这一倡议基本上满足了费尔纳纳提出的要求。

分析人士指出,萨尼是一位独立人士,不属于利比亚政坛中的任何一派,这也是他在扎伊丹去职后能当选总理的主要原因。各方能否接受临时政府的倡议,目前还有待观察。若倡议遭到拒绝,利比亚存在再次陷入内战的风险。

>> 相关链接

沙特关闭驻利比亚使馆

据接近沙特阿拉伯驻利比亚大使馆的消息人士5月19日对新华社记者透露,沙特即日起关闭了驻利比亚使馆,所有沙特外交人员当天返回国内。

利比亚通讯社当天证实了这一消息。

4月24日,因考虑到利比亚首都的黎波里安全局势持续恶化,沙特驻利比亚大使穆罕默德·本·马哈茂德·阿里回国。同时,沙特开始逐步减少驻利比亚使馆的外交人员。

>> 人物

哈夫塔尔倒“卡”先锋
渴望权力

他曾是追随穆阿迈尔·卡扎菲的“革命元老”,却变成与卡扎菲不共戴天的仇敌。“隐居”美国20年,他重返利比亚,成为推翻卡扎菲的“急先锋”,却在后卡扎菲时代发动“政变”。

在他人眼中,哈利法·哈夫塔尔是优秀的军事将领,也是渴望权力的“野心家”。

与卡扎菲反目成仇

哈夫塔尔的老家是利比亚第二大城市班加西。他在当地从军,就读军校,后来前往苏联接受训练。

1969年,卡扎菲率领军推翻伊德里斯王朝。哈夫塔尔当时是卡扎菲的追随者之一,在军中平步青云,升至总参谋长。

然而,1978年至1987年,利比亚与乍得战争期间,哈夫塔尔与数百官兵被乍得俘获,卡扎菲却拒绝承认存在利比亚战俘,称不知道有哈夫塔尔这个人。

卡扎菲这一态度激怒了哈夫塔尔,自此,哈夫塔尔与卡扎菲关系剧变,成为仇敌。

或受中情局资助

被乍得政府释放后,哈夫塔尔和数百名利比亚前军人组成了反卡扎菲的利比亚国民军。

这支武装的资助方仍是谜。不过,一些利比亚原流亡者和一名美国中央情报局前官员向CNN记者证实,他们的经费来自中情局。

1990年底,新上任的乍得领导人寻求与卡扎菲政权改善关系,要求哈夫塔尔及他的“战友”们离开乍得。

几经辗转,1991年,哈夫塔尔和大约300名利比亚人最终飞往美国避难。

20年后东山再起

抵达美国后,哈夫塔尔低调生活20年,直至2011年初利比亚爆发反卡扎菲运动。是年3月,哈夫塔尔回到班加西,加入“倒卡”运动中,并执掌反对派利比亚全国过渡委员会的部队。

按法新社的说法,哈夫塔尔在卡扎菲政权变节官兵中威望颇高。卡扎菲倒台后,150名军官推举他出任新政权武装的总参谋长。

然而,在利比亚过渡政权中,对哈夫塔尔的疑虑一直存在。法新社援引一名前利比亚全国过渡委员会成员的话报道,过渡委认为哈夫塔尔是觊觎权力、野心勃勃的人,可能在利比亚再次建立一个军事独裁政权。

今年2月,哈夫塔尔身穿军装,在电视节目中呼吁解散议会,组建一个总统委员会取而代之。他还称,将接手利比亚。这番言论引发忧虑,即他可能发动政变。

据新华社电